

利剑在手惩犯罪 宁波战法保平安

党的十八大以来,我市刑事发案呈逐年下降态势 今年上半年发案数比2012年同期下降35.2%

喜迎十九大 角 城更平安

记者昨天从市公安局了解到,近年来,我市公安机关全力打击各类刑事犯罪,重拳打击大要案件、侵财案件和电信网络新型犯罪,开创"宁波战法"在全国推广,有力地维护了宁波的社会治安稳定。根据数据统计,近5年来,全市刑事发案呈总体下降态势,其中去年比2012年下降了26.3%,今年上半年发案数更是同比下降35.2%。

大案要案快侦快破,发案逐年下降

命案侦破工作,是检验一个地方公安机关 打击犯罪核心战斗力的"试金石"。记者了解 到,近年来,我市公安机关牢固确立"命案必破" 理念,坚持快侦快破,充分构建各警种高效运 转、衔接紧密的运作体系,把科技手段的深入应 用和技战术能力的提高作为推动命案侦破率节 节提高的动力,始终保持对命案的强劲攻坚势 头,向市民交出了一份满意答卷。

据统计,近5年来,全市命案发案率逐年下降,去年比2012年下降了35.9%。5年来,全市平均破案率高达98.5%。其中,2015年全市更是实现了现发命案全破。截至目前,今年我市的现发命案也全部破获,还侦破了3起命案积案

特别是被称为"浙江第一悬案"的绿洲珠宝行持枪抢劫杀人案,宁波公安机关22年来以"不破楼兰终不还"的决心,几代专案组成员前赴后继,在省公安厅和市委市政府的坚强领导和指挥部署下,紧密围绕人、物、线索展开全面细致的侦查,累计排查相关线索1.3万余条、相关人员9万余人,收集分析各类数据120余万条,走遍全国21个省(市),足迹遍布大半个中国,终于让全市人民翘首以盼的真凶落网。

记者了解到,除了命案,"五类"恶性刑事案件、故意伤害、两抢等严重刑事案件,近5年来也呈现出逐年下降的态势。统计数据显示,去年与2012年相比,放火等"五类"恶性刑事案件下降了28%,"两抢"案件下降更是高达82%。

打击侵财犯罪,开创"宁波战法"显威

近年来,市公安局党委将打击侵财犯罪作为全市公安机关重点工作和民生工程来抓,全警动员,全力以赴。为深化破案攻坚,强力打击震慑,市公安局将挂牌督办作为推动打击传统侵财犯罪的重要抓手,及时督办跨区域系列性团伙性侵财犯罪等重大侵财犯罪案件,积极落实领导包案、督破督捕工作措施,侦破了一大批有影响的案件,抓获了一批惯犯累犯。

对量多面广的传统侵财案件,全市公安机 关以跨区域系列团伙犯罪、地域性职业犯罪为 重点,充分利用大数据思维和方式,加强专业信 息研判,实现精确打击和规模打击,做到"破一 案带一串、抓一人带一伙"。公安机关还针对全 国地域性职业犯罪群体,加大重点排查和打击 力度,梳理了落脚在我市的70余个地域性职业 犯罪群体及一批惯犯累犯,抓获作案人员500 余名,破获案件2700余起。

去年,我市公安机关分别开展了代号"5.10""6.16""7.26""10.26"的4次大规模、市县联动、警种合成的专案侦查和集中收网行动,摧毁重(特)大盗销犯罪团伙22个,抓获违法犯

罪嫌疑人664人,破获案件1300余起。特别是"6.16"行动成功打掉6个特大系列盗销犯罪团伙,一举抓获违法犯罪嫌疑人156名,这种以实体化、常态化、信息化合成作战为主要手段,创新落实的"双向侦查、全线打击"战法,受到省委省政府、省公安厅、公安部刑侦局和市公安局主要领导多次批示肯定,公安部打击"盗抢骗"犯罪专项办通过传真电报在全国公安机关推广我市经验。

统计数据显示,去年我市"盗抢骗"侵财犯 罪比2012年下降25.3%,其中入户盗窃、盗窃 电动车、扒窃、盗窃车内物品等传统侵财犯罪案 件保持逐年下降态势。而且打击侵财犯罪力度 不断加大,特别是根据公安部、省公安厅统一部 署,在去年组织开展为期3年打击侵财犯罪专 项行动的首年战中,我市抓获侵财犯罪嫌疑人 同比上升14.1%,起诉侵财犯罪嫌疑人同比上 升27.15%,起诉绝对数全省第一。今年以来, 全市公安机关打击侵财犯罪继续保持强劲势 头,截至目前,抓获并采取刑事强制措施犯罪嫌 疑人数同比上升54.8%。

面对通讯网络犯罪,以"新"求"变"

近年来,随着移动互联网的快速发展,通讯 网络新型违法犯罪案件也快速上升。但转变发 生在去年。去年年初,我市建立了打击治理电 信网络诈骗新型违法犯罪联席会议制度,成立 市反虚假信息欺诈中心(简称反诈中心)并开始 实体运作。

反诈中心以"新"求"变",全面接受通讯网络诈骗新型案件报警,全力开展查询止付、封停限呼工作,创新了"思维导图追查法""新型手段即时宣传法"等一大批技战法,开展了大量卓有成效的防范打击工作,去年全年共封停本地涉案通讯号码2375个,限呼外地作案通讯号码17928个,查询涉案银行账户13834个,止付案件457起,止付和冻结被骗资金5560多万元,

并根据异常疑似被骗通讯号码通报线索,人工干预有效劝阻案件510起,劝回或拦截受骗转账1877万元,最大限度地预防和减少了人民群众财产损失。

据统计,去年我市通讯网络诈骗发案同比下降14.1%,近年来首次出现负增长,初步遏制了此类犯罪持续高发的势头。今年则更进一步,上半年全市破获的通讯网络违法犯罪案件同比上升136.8%,刑事拘留通讯网络诈骗犯罪嫌疑人同比上升311.8%,打掉犯罪团伙51个。同时,止付被骗资金近千万元,返还资金达1220余万元。在重拳打击下,通讯网络诈骗发案同比下降28.9%,造成损失同比下降15%。

记者 张贻富 通讯员 俞敏 孙其伟



百日大会战 全力保平安

为贯彻落实市公安局党委部署的"除暴缉枪顶格严管"百日大会战工作要求,确保宁波社会治安稳定,提高人民群众的安全感和满意度,市公安局部署全市公安机关民警在近期密集开展治安清查整治和集中设卡等行动。图为8月23日晚,市公安局巡特警支队民警在鄞州麦德龙路设卡,对过往车辆进行安检。

记者 崔引 通讯员 董汶宙 徐志刚 孙继伟 摄

禁盡微电影《迷途》首映

8月24日上午,由市禁毒办和市公安局联袂出品的禁毒微电影《迷途》在宁波影都举行首映发布仪式。

《迷途》是我市公安首部禁毒题材微电影,全片以贩毒交易顺藤摸瓜抓获毒枭的案件为主线,以两个家庭父子、父女的不同归宿为辅线,展现了缉毒警察捍卫正义,守护家庭的铁汉柔情。影片借鉴了宁波警察胡建江抓捕毒贩的英雄桥段,真实反映了缉毒警察的英雄形象。

《迷途》以微电影的形式,集中反映了毒品对个人、对家庭、对社会的严重危害。片名《迷途》警示世人,在人生之路上千万不能迷失方向,一念之差就会坠人无底深渊,曾经那个幸福的家,也会成为一个再也回不去的地方。

近年来,我市相关部门通力协作、社会各界不断推动、社会公众广泛参与,我市禁毒工作坚持抓源头、抓宣传、抓机制、抓服务,取得了较好的成效,为全市社会和谐稳定做出了积极贡献。市公安局禁毒支队负责人表示,希望通过该片的传播,让广大人民群众更多了解毒品对家庭、对生活、对社会带来的严重危害,同时拓展禁毒宣传教育的参与面和受众面,让人民群众尤其是青少年学习禁毒知识,了解毒情形势,提高禁毒意识,掌握防毒技能,为更好地打一场禁毒人民战争营造浓厚的舆论氛围。

据悉,该片由市禁毒办历时2个多月拍摄出品。从构思到拍摄,从剪辑到后期制作,取景多个县(市、区),得到多个部门单位和志愿团队的大力支持。目前,该片已选送首届全国禁毒微视频摄影大赛网络投票活动。